
ZILE 
FESTIVE 
LA 
TIMIŞOARA 

De trei ori sărbătoresc sfîrşit de ianuarie 
în Timişoara : 100 de ani de la cea dinlîi 
mărturie scrisă despre o „mişcare teatrală" 
românească în fosta mică Vienâ a Banatu
lui ; un sfert de veac de cînd există şi se 
afirmă aici o formaţie teatrală profesio
nistă, stabilă, permanentâ-instituţionalizatâ ; 
sub frontonul vechei şi încercatei zidiri pro
iectată de vestiţii arhitecţi de teatru ai se
colului trecut Helmer şi Fellner (şi ea, săr-
bâtorindu-şi, cu discreţie, în straiele con
cepute de arhitectul Duiliu Marcu, un secol 
de cînd i s-a pus piatra fundamentală], sînt 
de cîteva zile aşezate, în piatră, cuvintele : 
„Teatrul Naţional". 

E un sfîrşit de ciclu şi un sfîrşit de ia
nuarie, solar şi cald, care te îmbie cu insis
tenţa unei primăveri neverosimile, să cauţi 
mai de grabă pe uliţele şi mahalalele de 
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Actorii ieşeni aduc în dar cizmele purtate de Matei 
Millo în „Barbu Lăutarii'" 

altădată ale urbei, decît în sala de festivi
tăţi şi în cronici sau amintiri, urmele şi um
brele aşezărilor, ale ctitorilor, ale faptelor 
de devoţiune şi de luptă, cîte au demon
strat — cu statornicie, niciodată ostenită ori 
înfrîntâ de vicisitudini — deopotrivă necesi
tatea istorică şi caracterul naţional angajat 
al tribunei scenice bănăţene, ca şi veleita
tea artistică a ei şi a localnicilor. Eşti ten
tat să cutreieri cartierele mărginaşe _ > — 
Maiere, Fabric, Elisabetin ; să descoperi şi să 
reconstitui sălile în care (sub .regim de ne
volnicie şi sub apăsare străină) tinerii ro
mâni de acum un secol se încumetau să 
cînte şi să facă teatru : hotelul „Tigrul", sala 
Novotny, cafenelele „Trei roze", „Cerbul", 
„împăratul turcesc", curtea fabricii de bere... 
Ai dori să scotoceşti arhivele şi să despoi 
publicaţiile vremii, să descifrezi în scriptele 
(dacă mai sînt şi cîte mai sînt). Societăţii 
diletanţilor din Timişoara anilor 1870, ale 
Reuniunii române de lectură — şi ale cine 
mai ştie cîtor înjghebări asemănătoare — 
viaţa şi oamenii şi forţa iniţiaticâ a acţiunii 
lor eroic romantice. Cine a fost profesorul 
de limbă română Georgiu Crâciunescu din 
„Promenade-grasse", locuind în „casa lui 
Schmidt", care strîngea „contribuirile mări-
nimoase" pentru reuşita balului „premersu de 
unu Concertu vocalu împreunatu cu o piesă 
teatrală intitulată Fantasma" — despre care 
face menţiune „Albina" budapestanâ din 20 
februarie 1870? Cine, Emeric Andrieseu, 
învăţătorul care a însufleţit, ca actor şi ca 
director de scenă, reprezentaţiile diletan

ţilor de pe atunci ? Cine şi ce-au devenit di
letanţii interpreţi ai spectacolelor date sub 
atît de mizere şi entuziaste auspicii care, 
odată cu naiva şi efemera producţie drama
tică locală, preluau şi făceau cunoscut ma
rele repertoriu de cînticele şi vodeviluri ale 
lui Alecsandri (gîndit, parcă, deliberat pen
tru începătorii — neşcoliţi la conservatoare 
— ai teatrului românesc al vremii) şi folo
seau, în condiţiile politice specifice momen
tului şi locului, exemplul de îndrăzneaţă 
afirmare naţională, doar cu cîteva decenii 
mai vechi, dar cît de plin de roade, al cti
torilor din principatele surori ? Cînd Iulian 
Grozescu saluta în Mihail Pascaly, cu pri
lejul primului său turneu în oraş, simbolul 
„Thaliei române", versurile lui, a căror re
zonanţă te pătrunde azi, încărcat revela
tor de tot parfumul de ingenuitate a timpu
lui („Timişoara cea bâtrînă pare c-a întine
rit /Câci azi Thal'ra română prima dată a 
sosit"), sintetizau în fond şi aspiraţia fier
binte a calmelor întinsuri bănăţene spre de
monstrarea — prin cuvîntul românesc _ şi 
actul scenic — a comunităţii noastre naţio
nale, spre edificarea acelei tribune de agi
taţie şi luminare patriotică şi socială care a 
fost, la noi, în toate începuturile sale, tea
trul. Fermentul acestei aspiraţii a fost hră
nit de-a lungul anilor pînâ la Unirea din 
1918, de înjghebări culturale (şi subteran 
politice) de felul Astrei sau al persuasivei 
Societăţi pentru fond de teatru, al cărei 
program de acţiune a purtat, încă de la ini-
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De sus în jos : Traian Buzoianu, Viorica Ccrnucan, Florina Cercel-
Perian. Victor Odillo Cimbru, Gheorghe Leahii (directorul teatrului), 
Lucia Doroftei, Nicolae Enache (regizor tehnic), Irene Flaman, Camil 
Georgescu. Iohannes Alois (director adjunct), Cornel David (contabil 
şef), Coca lonescu, Ştefan Iordănescu, Emilia Jivanov (scenograf), Vla-
dimir Jurăscu. Miron Neţea, Ion Olarii, Gheorghe Pătru, Daniel 
Petrescu, Doina Popa (secretar literar), Miron Şuvăgău, Florin Tănase, 
Alexandru Ternoiuci, Nicoleta Toia (regizor), Victoria Suchici. www.cimec.ro



Radu Avram, Doina Almăşan-Popa (scenograf), Garofiţa Bejan, 
Adrian Berzescu (regizor principal tehnic), Mihaela Buta, Coriolan 
Cioba (sufleur), Sever Cîmpeanu, Anatolie Cobeţ, Ion Cocieru, Jenica 
Crişcov, Eugenia Creţoiu, Horia Georgescu, Ecaterina Herberescu, Per-
sida Hiteşan (regizor tehnic). Viorel Iliescu, Geta Iancu, Elena loan, 
Silviu Leuciuc (regizor), George Lungoci, Florin Măcelarii, Ştefan Mării, 
Emilia Mihai, Felicia Negrea (sufleur), Emil Reus, Ştefan Sasu, Elena 
Simionescu. www.cimec.ro



Amfitrioni şi oaspeţi : Dan Nasta, Gh. Leahu, 
Florin Tornea, Mihaela Buta, Radu Beligan, 
Florina Cercel 

Ion Maximilian, Viorica Cernucan, Ştefan 
Iordănescu 

ţiere, pecetea grea de nobleţe a spiritului 
eminescian. 

Niciodată nu a pălit, aici, această aspira
ţie spre teatru — nici în împrejurările regi
mului de discriminare şi înlăturare habsbur-
gicâ, nici, cu atît mai puţin, în împrejurările 
neîncrederilor ori nepâsarilor sau neputin
ţelor oficiale din anii interbelici. Dimpotrivă 
ea a crescut, pe măsura înaintării în istorie, 
la conştiinţa unei necesităţi dictate de viaţă. 
Căci nu era vorba, în aceste orizonturi de 
graniţă vestică a ţârii, de un simplu capri
ciu mimetic sau competitiv, în raport cu 
existenţa scenelor pe care se produceau, 
mai de mult şi, adesea, exemplar, talentele 
naţionalităţilor conlocuitoare. Au simţit-o şi 
au exprimat-o cu asprimea durerii sau cu 
violenţa indignării, un Camil Petrescu, un 
Lucian Blaga. Cuvîntul lor — pentru soluţio
narea problemei „teatrului de vest" al cărui 
centru trebuia să fie Timişoara (Lucian Bla
ga) şi al cărui temei trebuia să fie îndrep
tăţit cu valori autentic artistice (Camil Pe
trescu) — a răsunat poate fără răspuns în 
circumstanţele unei epoci bîntuite de prea 
multe şi prea încîlcite contradicţii. Dar 
atracţia exercitată de cetatea de pe Bega, 
asupra tuturor slujitorilor teatrului nostru — 
de la Pascaly şi Millo, la Agatha Bîrzescu, 
Nottara şi Zaharia Bîrsan, pînâ la maeştrii 
în contemporaneitatea imediată — a pus 
din totdeauna Timişoara (chiar dacă lipsită 
de vreun nimb oficial) alături de centrele 
cu radiaţie naţională. Ei n-au văzut aici doar 
un punct de trecere fugară pe itinerariul 
unor turnee ci un loc de raliere întru artă, 
un adevărat focar latent de cultură, nedrept 
ţinut sub obroc. De aceea, nu odată Timi
şoara le-a fost vatra unor îndelungi şi rod
nice adâstâri (înainte chiar de amarele zile 
ale adăpostului cald oferit Clujului în re
fugiu). 

Toate acestea explică împrejurarea că, 
după Augustul marii eliberări, partidul a re
cunoscut în primul rînd Timişoarei dreptut 
dar mai cu seamă capacitatea de a se în
zestra cu o instituţie teatrală profesionistă ; 
ba mai mult, a lăsat ca ramificată struc
tură a Teatrului Poporului (din a cărui ex
perienţă aveau să se închege, mai tîrziu, în 
primii ani ai Revoluţiei socialiste, Teatrele 
de Stat de pe întinsul republicii), să se in
spire din principiile pe care iniţiatorii Tea
trului Muncitoresc al Poporului din Timi
şoara şi le propuseseră drept bază şi linie 
de conduită. Aceste principii se revendicau 
fireşte, de la o veche tradiţie veleitară şi de 
la o uriaşă disponibilitate artistică strangu
lată decenii de-a rîndul — dar ele vădeau 
în acelaşi timp, în semnificaţia lor embrio
nară, dincolo de înţelegerea sensului isto
ric şi de angajarea în istorie, în istoria în 
mers, a actului artistic — o anume concep

ţie despre rosturile, funcţia şi virtuţile tea
trului. O concepţie foarte apropiată. în ele
mentele ei latente, de ceea ce Pompiliu 
Eliade aşezase drept trăsături şi virtuţi defi
nitorii pentru un teatru naţional : virtutea 
de a fi, ca „şcoală de artă" şi numai ca www.cimec.ro



şcoală de artă, deopotrivă o şcoală de pa
triotism, de „înălţare a sufletului naţional", 
pe calea unei consecvente promovări a li
niei umaniste urmate de clasicii noştri şi de 
toate culturile şi literaturile lumii. 

Vreme de 25 de ani, firava dar entuziasta 
înjghebare timişoreană a Teatrului Poporului 
crescută apoi la Teatrul de Stat (şi, nu fără 
tîlc, distinsă mai tîrziu cu numele lui Matei 
Millo), şi-a consumat experienţa începuturi
lor şi a trecut pragul maturităţii pe această 
linie de consecvenţă, în împlinirea rolului 
său cetăţenesc, cu un nedesminţit simţ de 
răspundere în mînuirea dificilelor instru
mente ale artei. Fără ostentaţie şi pas cu 
pas, echipa timişoreană a ştiut să îmbine o 
autocenzurâ — de pondere şi de acurateţe 
— a eforturilor ei artistice cu o necurmată 
receptivitate la chemările mai noi, mai în
drăzneţe — dar nu extravagante — ale gîn-
dirii şi practicii teatrale. Raza lui de acţiu
ne a depăşit de aceea — tocmai prin refu
zul închistării stilistice ca şi a actelor epi-
gonice ori a experienţelor fără acoperire 
— limitele „provinciei". Ceea ce nu a în
semnat dezinteres faţă de asemenea expe
rienţe şi faţă de posibilele lor cîştiguri. ini
ţierea unui studiou, mai de grabă de cerce
tare decît de ilustrare publică a acestor ex
perienţe, este o dovadă. Aşa cum o dovadă 
sînt sesiunile anuale de dezbateri a feno
menului teatral contemporan, pornite, cu 
inerente stîngâcii, de forţe mai mult locale, 
intimidate, dar tinzînd — după o „tradiţie" 
de numai trei ani — s ă mobilizeze în jurul 
lor gîndirea cercetătoare şi practic crea
toare a oamenilor de cultură şi a slujitorilor 
de teatru din întreaga ţară. 

Aşa fiind, hotârîrea secretariatului C C . al 
al P.C.R. şi a Consiliului de Miniştri, care 
acordă teatrului timişorean „Matei Millo" 
titlul de Teatru Naţional, consacră în fond o 
realitate de fapt, aşa cum cu bună dreptate 
se arată în telegrama de mulţumire trimisă 
de adunarea jubiliară, tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu : „... nu e vorba doar de o 
schimbare a titulaturii, ci de o recunoaştere 
deosebită a valorii naţionale a acestei in
stituţii artistice, a redimensionârii ei în lu
mina aportului multilateral, din ce în ce 
mai sporit, la care este chemată sâ-şi dea 
contribuţia de energie şi patos artistic în
treaga cetate culturală a Timişoarei..." Cu
vintele — unanim aplaudate — ale tele
gramei, sînt în acelaşi timp, din partea con
ducerii şi ansamblului teatrului, recunoaşte
rea lor, la această închidere de ciclu a isto
riei scenei timişorene, a unor noi, pe cît de 
nobile pe atît de grele îndatoriri, ce apar, 
în pragul ciclului de viaţă deschis de aici în 
colo. O atare recunoaştere — în atare fes
tive împrejurări — fac cît un legâmînt. în 
ţinerea căruia ne place să credem, să fim 
convinşi. Cu această convingere urâm me
zinului teatrelor noastre naţionale, viaţă 
lungă, spor în muncă, succese, succese, 
succese... 

FI. T. 

Printre primele autografe în Cartea de aur 
a Teatrului Naţional din Timişoara : Radu 
Beligan şi D. R. Popescu 

Discuţie în foyer : Ion Taub, regizorul Naţio
nalului timişorean şi Ion Vîlcu, actor la 
Teatrul Naţional din Iaşi 
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